

**В диссертационный совет 6D. КОА-002  
при Таджикском национальном  
университете (734035, г. Душанбе пр.  
Рудаки 17)**

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат Солехзода Гулноры Давлат «Конституционно –  
правовые основы Республики Таджикистан как социального  
государства», представленной на соискание учёной степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право,  
конституционный судебный процесс, муниципальное право  
(юридические науки).**

В современных условиях качество жизни населения и уровень человеческого развития приобретает особое значение, определяя перспективы экономического, политического и духовного развития страны. Такие аспекты человеческого развития, как здоровье, образование, продолжительность жизни, являются факторами устойчивого развития общества, и потому должны рассматриваться не только как предмет частного интереса индивида, но и как предмет публичного интереса, для реализации и защиты которого применяется весь арсенал правовых средств.

В соответствии со ст. 1 Конституции 1994 г. Республика Таджикистан утверждает себя социальным государством. Несмотря на то, что в Таджикистане имеются ряд трудностей в экономической сфере, Правительство страны активно предпринимает меры по их решению, что позволяет говорить о том, что в Таджикистан идет процесс формирования такого государства. Факт провозглашения Республики социальным государством, а также разрабатываемые и принятые решения в этом направлении говорят о том, что интересы, потребности граждан, народа в целом являются главным звеном во всей цепи преобразований общественной

жизни.

Конституционная норма о социальном государстве содержит в себе значительный созидательный потенциал, который еще не полностью реализован. Поэтому раскрытие закрепленного в Конституции РТ положения о социальном государстве - одно из наиболее перспективных направлений развития конституционного права и конституционно-правовой науки в Республике Таджикистан. Социальное государство как конституционная категория является комплексным политико-правовым феноменом, отражающим тенденцию к включению в поле публично-правового регулирования вопросов качества жизни человека и общества.

В этой связи, исследование данной проблематики с точки зрения конституционного права для Республики Таджикистан является актуальной и требует глубокого и всестороннего изучения.

В этой связи не вызывает сомнения актуальность темы диссертационной работы, посвящённой рассмотрению проблем конституционной регламентации социального государства в Республике Таджикистан, исследованию понятия и сущности социального государства в целом.

Научная новизна диссертационной работы Солехзода Гулноры Давлат обусловлена комплексным исследованием правовых проблем формирования социального государства в Республике Таджикистан через призму трех аспектов: - на научном - как идея и ее развитие в целом ряде концепций; на нормативном - как конституционный институт; на эмпирическом - как реальная практика деятельности государственных институтов.

Содержание работы полностью охватывает вопросы, связанные с формированием социального государства и реализации социальной политики в Таджикистане. Так, в первой главе диссертации **«Социальное государство как конституционно-правовая категория»** автором исследуются вопросы эволюции представлений о социальном государстве и его конституционно-правовая регламентация в мировой практике, определяется понятие,

принципы и функции социального государства и проведен сравнительный анализ конституционных моделей социального государства в Республике Таджикистан и зарубежных странах. Во второй главе диссертации **«Конституционно-правовые основы взаимодействия личности и общества в рамках социального государства»** проанализированы современные проблемы взаимодействия социального государства и гражданского общества в Республике Таджикистан и рассмотрено конституционное закрепление социально-экономических и культурных прав и свобод человека как воплощение социального государства в Таджикистане. В третьей главе диссертации **«Основные направления и приоритеты социальной политики в Республике Таджикистан»** определяется понятие и содержание социальной политики государства в Республике Таджикистан и правовая регламентация, и реализация социальной политики в Республике Таджикистан.

В целом, высоко оценивая итоги проведенного Солахзода Гулноры Давлат диссертационного исследования, необходимо, отметить, на наш взгляд, ряд дискуссионных замечаний, вытекающих из структуры и содержания автореферата. В частности, диссертант отмечает, что в науке существуют различные классификации моделей социального государства, но наиболее распространенной является деление на либеральное, консервативное и социал-демократическое. Далее она указывает, что данные модели присущи западным странам и не применяются в восточных странах, особенно в арабских государствах, где в большинстве из них сформирована своя специфическая модель социальной поддержки. В силу этого, автор считает, что в мире существует четвертая модель социального государства, которая может быть обозначена как восточная (мусульманская) модель построения социального государства или как называют её ряд ученых исламская модель социального государства. Однако, из содержания диссертации не ясно, какие характерные свойства имеет данная исламская модель, которая позволяет её отличать от вышеуказанных моделей в

западных странах.

Однако отмеченное замечание не влияет на теоретическую ценность и высокий научный уровень представленной работы. Ознакомление с авторефератом диссертации Солахзода Гулноры Давлат свидетельствует о том, что диссертантом подготовлено научное исследование, выполненное на должном научно-теоретическом уровне, а многие положения и предложения автора обладают научной новизной и практической значимостью.

Изложенное выше позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Солахзода Гулноры Давлат на тему: «Конституционно – правовые основы Республики Таджикистан как социального государства», полностью соответствует требованиям предъявляемым к данному виду работы, и соответствует пунктам: 10,11,12,13,14,15,16 Приложения 2 Постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505 «О порядке присвоения ученых степеней и присвоения ученых званий (доцента, профессора)», является единолично выполненным и завершенным исследованием, а соискатель Солахзода Гулноры Давлат заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право (юридической науки).

**Депутат, Председатель Комитета  
по науке, образованию, культуре и молодёжной  
политики Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли  
Республики Таджикистан,  
доктор философских наук**

**Содики Н.Н.**

Республика Таджикистан, г.Душанбе,  
пр.Рудаки 42, тел.+992 93 598 5999,  
e-mail: bedil68@mail.ru

**Подпись Н.Н. Содики, заверяю**

**Начальник Отдела кадров и специального делопроизводства  
Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли  
Республики Таджикистан**